



爱心义卖、走进社区做志愿者 申城青少年这样“学雷锋”

今年3月5日是第62个学雷锋纪念日，开展爱心义卖活动、举办文明实践市集、走进社区教老年人使用电子产品……上海青少年用实际行动践行雷锋精神，让雷锋精神在校内外不断传承和发扬。

记者 刘春霞 冷梅
见习记者 林千惠



志愿者精神为社区带去活力

为了激励学校党员、团员、队员形成崇尚英雄、学习英雄、关爱英雄的浓厚氛围，将雷锋精神代代传承下去，宝山区罗店二中团总支与大队委员会在党支部的带领下开展了一系列党团队爱心志愿者服务。队员们先是开展了生动有趣的爱心小义卖活动，各中队一起动手绘制中队义卖摊位海报，提前精心布置，中队队员以及任课教师带来爱心闲置物品开展义卖。

随后，队员们来到宝欣苑第九居民区，以志愿者精神为社区带去青春活力。为了让爷爷奶奶们能在日常生活中便捷使用手机，同学们带上智能手机使用指南，手把手教会社区中的爷爷奶奶使用电子产品。同学们还化身反诈大使，向居民开展反诈宣传。

宝山区馨家园学校的“三月春‘锋’暖，‘馨’火代代传”雷锋周系列活动也正如火如荼进行中。随着大队长郑媛熙在升旗仪式向上全校师生发起“学雷锋”倡议，雷锋周活动正式拉开序幕。少先队员代表在红领巾广播中声情并茂地讲述雷锋经典故事，那些乐于助人的故事随着电波在校园流淌，悄然在同学们心中种下一颗颗“向善”的种子。

爱心义卖化力量于行动

“雷锋叔叔的螺丝钉精神依旧是那盏不熄灭的明灯，为我们照亮前行的道路……”在上海市青少年活动中心2025开学典礼暨“我们的节日”——“3·5”学雷锋纪念日爱心志愿服务活动现场，颁授“学雷锋纪念日徽章”、爱心志愿服务、雷锋故事展及答题互动……学习雷锋，并不只是一句话，更是化力量于行动。

早上九点半，北广场鼓号中队队员志愿者已经在摊位摆好了爱心义卖的各件商品，《尼尔斯骑鹅旅行记》、奥特曼卡片……这些物品都是鼓号中队队员捐出来的。最近爆红的电影《哪吒2》周边产品、受孩子们欢迎的国风摆件、漂亮的水晶手链，其他志愿者也带来丰富的爱心义卖商品。

“雷锋精神是一个概念，孩子们有参与，才会有印象，继而明白什么是雷锋精神，通过爱心志愿行动，让孩子们有参与，如此帮助他们去深刻地认知和明白。”谈到此次将爱心志愿服务和开学典礼相结合的原因，青少年活动中心工作人员表示。

文明实践市集热闹开市

在拥有45年学雷锋历史的上海市市八初级中学，举行了黄浦区青少年学雷锋示范展示活动暨文明实践特色市集活动。

许琳校长在致辞中表示，学校近两年推出的“小雷锋学治理”思政课程，聚焦社情、区情，很好地体现了学习与生活、课堂与社会的关系。

展示活动结束后，一场凸显学雷锋特色、充满未成年人文明实践元素的文明实践特色市集也拉开了帷幕。20余个“文明实践风尚屋”摊位，向社区青少年及居民提供非遗体验、科普宣传、文明风尚、政策咨询、学科指导等体验服务；“文明实践小课堂”则推出家庭教育、青春期教育、心理健康教育、青少年健康教育等内容。活动受到了青少年和居民的欢迎。

疗愈犬现身现场，学生边撸犬，和小动物互动，边了解到这些小动物也是身兼使命，成为人类的好伙伴。非遗展示区里，皮影戏、漆扇制作、泥塑体验让孩子们爱不释手。一位学生兴奋地告诉记者：“想不到这个特色市集这么有趣，又能结交新朋友，还能学到一些新手艺，下回还想来参加。”